
Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Σήμερα είναι η ώρα να κάνουμε μια δίκαιη αποτίμηση του αποτελέσματος των ευρωπαϊκών 
εκλογών αλλά και γενικότερα όλων των εκλογικών αναμετρήσεων που δώσαμε τον τελευταίο 
χρόνο, ώστε και μέσα από αυτή την πολιτική διαδικασία που ανοίγει σήμερα, να μπορέσει το 
ΠΑΣΟΚ να γίνει πρωταγωνιστής των εξελίξεων μέχρι τις επόμενες εθνικές εκλογές.

1. ΕΠΑΝΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Ξεκινήσαμε πριν από δυόμιση χρόνια τη νέα πορεία να συνδέσουμε ξανά την Παράταξη με την 
κοινωνία.
Έθεσα ως προσωπικό μου στόχο από τη θέση του Γραμματέα, να δημιουργήσουμε ξανά ισχυρούς 
δεσμούς σε κάθε χωριό, σε κάθε πόλη και σε κάθε εργασιακό χώρο.
Ξεκινήσαμε με την αυτό-οργάνωση που έγινε ο πρώτος μας στόχος  και συνεχίσαμε με την εκλογή 
νέων οργάνων για τη συγκρότηση ενός θεσμικού κόμματος.
Σήμερα, όπως γνωρίζετε, έχουν ανοίξει νέα γραφεία σε 33 Νομαρχιακές και 22 Τοπικές 
Οργανώσεις σε όλη τη χώρα. Αποτελούν πλέον το σημείο αναφοράς μας σε κάθε τοπική κοινωνία 
για να επικοινωνούν τα στελέχη μας τη δράση των συλλογικών μας οργάνων και το έργο της 
κοινοβουλευτικής ομάδας.

2. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
Δημιουργούμε το Προγραμματικό Πλαίσιο μέσα από την Επιτροπή υπό τον Νίκο Χριστοδουλάκη 
αλλά και από τη συνεισφορά των Τομέων Πολιτικής του κόμματος, οι οποίοι για πρώτη φορά 
δημιουργήθηκαν μέσα από μια ανοιχτή διαδικασία, από βιογραφικά και ανθρώπους που δεν είναι 
μόνο κομματικά στελέχη αλλά έχουν μια σημαντική κοινωνική ή επιστημονική αναφορά.

3.ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΜΕ ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ
Παράλληλα, με σύγχρονα εργαλεία και πλατφόρμες δημιουργήσαμε ένα νέο μοντέλο επικοινωνίας 
και διαλόγου με τα μέλη της Παράταξης και τους πολίτες.

Το ΠΑΣΟΚ με το mobile app, το κανάλι του στο Viber και την πλατφόρμα «Ψηφιακή Κοινωνία» 
έδωσε τη δυνατότητα σε όλους τους πολίτες να συμμετέχουν ενεργά με προτάσεις και με σχόλια για
το πρόγραμμα, τις θέσεις, τις εκδηλώσεις και τις δράσεις της Παράταξης.

Επόμενος στόχος μας έγινε η επικοινωνία των πολιτικών μας θέσεων, με καμπάνιες που αφορούν 
τα σημαντικότερα θέματα που απασχολούν σήμερα την ελληνική κοινωνία, όπως:
    • Το ιδιωτικό χρέος,
    • τα κόκκινα δάνεια,
    • την ακρίβεια,
    • την υγεία,
    • τη στεγαστική κρίση.

Ταυτόχρονα, μαζί με τις νομαρχιακές μας, τις τοπικές οργανώσεις, την Κεντρική Πολιτική 
Επιτροπή, τους βουλευτές μας βρεθήκαμε ξανά μετά από πολλά χρόνια  κοντά στους πολίτες σε 
όλη την Ελλάδα, επικοινωνώντας τις προτάσεις και τις θέσεις μας σε αυτά τα μεγάλα ζητήματα που
ανέφερα.

Πιάνοντας ξανά το νήμα της επικοινωνίας με την κοινωνία.

4. ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ



Διοργανώσαμε μεγάλες εκδηλώσεις, όπου παρουσιάσαμε τις θέσεις του προγράμματός μας που 
αφορούν τα μεγάλα ζητήματα:
    • την Υγεία και την ανασυγκρότηση του ΕΣΥ,
    • την Παιδεία με αναβάθμιση του δημοσίου χαρακτήρα της,
    • το Περιβάλλον και την Κλιματική Αλλαγή,
    • την ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας,
    • την Ακρίβεια,
    • τον Αγροδιατροφικό τομέα,
    • τη Στεγαστική Κρίση, και
    • την Ενεργειακή Δημοκρατία

Επισκεφθήκαμε μεγάλους εργασιακούς χώρους του ιδιωτικού και δημοσίου τομέα, σε οργανισμούς,
νοσοκομεία, και άλλους κοινωνικούς χώρους σε όλους τους νομούς της χώρας.

Ενδεικτικά, σας αναφέρω δυο αριθμούς. Κατά τα τελευταία δυόμιση χρόνια, πραγματοποιήθηκαν 
τουλάχιστον:
    • 336 δράσεις και
    • 781 εκδηλώσεις σε ολόκληρη τη χώρα

Για να μπορέσουμε να υλοποιήσουμε με τον πλέον σωστό τρόπο όλα αυτά στα οποία αναφέρθηκα, 
αλλάξαμε το μοντέλο των κινητοποιήσεων αλλά και της οργανωτικής διάρθρωσης και ενημέρωσης 
των μελών και των φίλων της Παράταξης, εγκαθιστώντας ένα σύγχρονο τρόπο επικοινωνίας μέσα 
από τα κανάλια, τα social media αλλά και από την καθημερινή τηλεφωνική επικοινωνία, μέσα από 
τα στελέχη και τους εθελοντές του κινήματος.

Σ’ αυτή την πορεία για την επιστροφή της Παράταξης στην κοινωνία, οφείλουμε να παραδεχθούμε, 
ότι κάποια πράγματα δεν λειτούργησαν, όπως αρχικά τα σχεδιάσαμε και αναμέναμε.  

Αρχικά, δεν προχώρησε με τον τρόπο που θέλαμε η αυτό-οργάνωση.

Θα έπρεπε να προχωρήσει η θεσμική συγκρότηση των αυτοδιοικητικών στελεχών της Παράταξης, 
σε συνέχεια της πολύ επιτυχημένης, μετά από πολλά χρόνια, εκδήλωσης που πραγματοποιήσαμε, 
τον περασμένο Δεκέμβριο, για την Τοπική Αυτοδιοίκηση αλλά και το Μητρώο με περισσότερα από 
5.000 αυτοδιοικητικά στελέχη, που έχει η Παράταξη σήμερα και είναι μια πολύτιμη περιουσία για 
τα επόμενα βήματα.

 Λόγω του πυκνού πολιτικού χρόνου με 4 εκλογικές αναμετρήσεις, δεν καταφέραμε να 
συγκροτήσουμε θεσμικά τη νέα γενιά της Παράταξης, την Νεολαία μας, η οποία επέστρεψε ενεργά 
και μαζικά τα τελευταία χρόνια.

Παρότι έγινε μια μεγάλη προσπάθεια, όπως προανέφερα, στους Τομείς Πολιτικής, ορισμένοι δεν 
λειτούργησαν με τον τρόπο που αναμέναμε.
 
Σήμερα,όμως η θέση της Παράταξης είναι πολύ καλύτερη σε σχέση με αυτή που ήταν πριν από 
τρία χρόνια.

Καταφέραμε, έχοντας ως πρώτη μας προτεραιότητα την πολιτική αυτονομία, και ανατρέποντας 
τους πολιτικούς συσχετισμούς, σήμερα να μην μας ρωτούν «με ποιους θα πάτε;» Αλλά, να 
αναμένουν από εμάς να είμαστε η κύρια δύναμη απέναντι στην καταστροφική διακυβέρνηση της 
Νέας Δημοκρατίας.



Γιατί όλοι μαζί, με τα σωστά και τα λάθη, χτίσαμε μια Παράταξη που πατάει γερά στα πόδια της, 
που μπορούν οι πολίτες να την εμπιστευθούν ξανά, που την εμπιστεύονται πλέον και οι νεότερες 
γενιές αυτού του τόπου. Κι αυτό το δείχνουν τα στοιχεία.

Η εκλογική επιρροή του ΠΑΣΟΚ από το 2.5% που ήταν το 2015 στην ηλικιακή ομάδα 17-24 
έφτασε στο 10% στις εθνικές εκλογές του 2023. Κι αυτό είναι δική μας συλλογική νίκη.

Γι’ αυτό  είναι άδικο σήμερα, για όλους εμάς, όλα αυτά να χάνονται στα φώτα της δημοσιότητας 
και να παρουσιάζεται η Παράταξη ως ένα πεδίο σύγκρουσης προσωπικών συμφερόντων. Δεν 
είμαστε αυτό, σύντροφοι και συντρόφισσες

Η δική μας συλλογική στάση πρέπει να είναι αταλάντευτη, στραμμένη αποκλειστικά στην πολιτική,
στα σύγχρονα προβλήματα που αφορούν τους πολίτες και την επικοινωνία των θέσεών μας.

Γιατί, όσες διαφωνίες κι αν χωρίζουν εδώ μέσα, αυτό  που μας ενώνει είναι η πεποίθηση και η 
ελπίδα ότι το ΠΑΣΟΚ έχει πολλά ακόμη να προσφέρει στον τόπο.

Κι εδώ έχει αξία να δούμε πως συζητάμε το εκλογικό αποτέλεσμα των ευρωεκλογών.

Προσωπικά, είμαι υπερήφανος που ήμουν μέρος ενός σπουδαίου ευρωψηφοδελτίου με ανθρώπους 
με κοινωνική προσφορά, με εγνωσμένο επιστημονικό κύρος, με ισχυρή θέληση να αγωνιστούν για 
το ΠΑΣΟΚ.

Και αυτό μάλιστα έρχεται ως συνέχεια των ψηφοδελτίων που συγκροτήθηκαν στις εθνικές εκλογές 
με αξιοκρατία, με τα πιο ικανά στελέχη, χωρίς ίχνος αποκλεισμού και χωρίς καμία προσπάθεια 
εύνοιας συγκεκριμένων προσώπων.

Αρχικά, αξίζουν συγχαρητήρια στην προσπάθεια όλων των υποψηφίων μας, αλλά και βεβαίως 
στους τρείς νέους μας ευρωβουλευτές, τον Νίκο Παπανδρέου, τον Γιάννη Μανιάτη (που βεβαίως 
εκλέχθηκε στη θέση του Αντιπροέδρου της Ομάδας των Σοσιαλιστών και Δημοκρατών) αλλά και 
τον Σάκη Αρναούτογλου.

Να έχετε καλή δύναμη στο έργο που αναλαμβάνετε και όπως έλεγα σε κάθε μου δημόσια ομιλία, 
υπάρχουν πέντε πεδία στα οποία έχουμε χρέος να εργαστούμε αναδεικνύοντας τις πολιτικές 
προτεραιότητες της Παράταξής μας στην Ευρώπη:
    1. Στην εξωτερική πολιτική και πολιτική άμυνας και ασφάλειας της χώρας, για κοινά εργαλεία 
όπως ο ευρωστρατός.
    2. Στο πεδίο της αντιμετώπισης της κλιματικής κρίσης με τη στενότερη συνεργασία των κρατών-
μελών: για ένα άλλο πρότυπο παραγωγής και κατανάλωσης για τη μετάβαση στην κυκλική 
οικονομία και ταυτόχρονα για πολιτικές και εργαλεία που θα προβλέπουν τη θωράκιση των 
κρατών-μελών  απέναντι στις φυσικές καταστροφές, αλλά και την έγκαιρη υποστήριξή τους για την
ανασυγκρότηση από αυτές. Έχοντας το παράδειγμα της Θεσσαλίας ως οδηγό.
    3. Στη νέα ΚΑΠ και τον στόχο της ενίσχυσης του πρωτογενούς τομέα.
    4. Στο πεδίο των πολιτικών για τη μείωση του χάσματος του βιοτικού επιπέδου της κοινωνίας 
μας σε σχέση με τις άλλες ευρωπαϊκές κοινωνίες.
    5. Αλλά και όσον αφορά στην περιφερειακή ανάπτυξη που συνδέεται με το δημογραφικό και την 
υπογεννητικότητα. Η αναγκαιότητα που υπάρχει σήμερα να στηριχθεί η ελληνική περιφέρεια, ώστε
να συγκρατηθεί ο πληθυσμός στις τοπικές κοινωνίες με θέσεις εργασίας και ποιοτικές δομές του 
κοινωνικού κράτους που αναβαθμίζουν το βιοτικό επίπεδο είναι αδιαμφισβήτητη.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,



Πέρα από τα μεγάλα ζητήματα που τίθενται και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οφείλουμε να δούμε καθαρά
ότι αυτό που διαμορφώνεται σήμερα στην Ελλάδα είναι η διεύρυνση της πελατειακής αντίληψης 
της Νέας Δημοκρατίας που οδηγεί σε περαιτέρω όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων.

Αυτό συμβαίνει γιατί. Γιατί η Νέα Δημοκρατία υπηρετεί με το πλέον απροκάλυπτο τρόπο  το 
κέρδος συγκεκριμένων ομίλων σε βάρος της κοινωνίας. Και γιατί προτάσσει το κέρδος της αγοράς 
σε βάρος της επιβίωσης των ανθρώπων. Ένα κέρδος που δεν μεταφράζεται ούτε σε αύξηση μισθών,
ούτε στη βελτίωση των εργασιακών συνθηκών.
(Είναι σημαντικό σήμερα, να ανοίξουμε  το ζήτημα της 4ημερης εργασίας).
Μια κοινωνία απροστάτευτη στην κερδοσκοπία των λίγων, μια χώρα χωρίς μοντέλο ανάπτυξης 
προς όφελος των πολλών, αλλά με μόνη συνέπεια τον αφελληνισμό της ελληνικής οικονομίας.

Μια χώρα που οδηγούμαστε τα κοινωνικά αγαθά της υγείας και της παιδείας να είναι πλέον 
προνόμια των λίγων.

Μέσα σ’ αυτό το πολιτικό σκηνικό, έχουμε χρέος να δώσουμε το παράδειγμα ότι δεν είμαστε ένα 
κόμμα που ασχολείται με τη μικροπολιτική και τα προσωπικά. Αλλά, να στρέψουμε την προσοχή 
μας στους συλλογικούς στόχους και τη βελτίωση της κοινωνίας που ζούμε.

Είναι λάθος σε μια συγκυρία που η Νέα Δημοκρατία έχει υποστεί τέτοια ήττα χάνοντας 14 μονάδες 
από τις εθνικές εκλογές και 5 από τις ευρωεκλογές του 2019, και ο ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζει να υποχωρεί,
το ΠΑΣΟΚ να μπαίνει σε ένα συνεχόμενο κύκλο εσωστρέφειας.

Το ΠΑΣΟΚ είναι πλέον δεύτερη δύναμη σε πάρα πολλούς νομούς αλλά και πρώτο σε δύο.

Αλλά πέρα από τους αριθμούς.
Καταφέραμε με τις πολιτικές μας πρωτοβουλίες να χτυπήσουμε το επιτελικό παρακράτος του 
Μεγάρου Μαξίμου.
Να αποκαλύψουμε με τον πιο θεσμικό τρόπο την τραγική συγκάλυψη που επιχειρείται στην 
τραγωδία των Τεμπών.
Αλλά και να αλλάξουμε την κυβερνητική ατζέντα, επιβάλλοντας θέσεις μας όπως αυτές για τη 
στεγαστική κρίση.

Μας αρκούν αυτά; Η απάντηση είναι όχι.

Αυτό που πρέπει να επιτύχουμε και να εγγυηθούμε τώρα είναι ένα ΠΑΣΟΚ ενωμένο, όπου μέσα 
από αυτή την ανοιχτή διαδικασία, που εξήγγειλε ο πρόεδρος, να βγει ακόμη πιο ισχυρό.

Σε όλους έσας, τον Προέδρο και τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής που με τιμήσατε με την ψήφο 
σας, στέκομαι δίπλα σας με ειλικρίνεια, κάθε εκλογικό  αποτέλεσμα στέλνει τα μηνύματά του.
Προσωπικά δεν φοβήθηκα να αναλάβω τις ευθύνες μου, αλλά πάνω από το προσωπικό προέχει το 
συλλογικό, την συγκεκριμένη χρονική στιγμή.

Με σεβασμό απέναντι σας, με σεβασμό στην Παράταξη, οφείλω από την θέση του γραμματέα να 
διασφαλίσω με κάθε τρόπο την ενότητα του κόμματος και την ομαλή λειτουργία των οργάνων, 
ακολουθώντας τον οδικό χάρτη που πρότεινε ο Πρόεδρος.

Ξέρετε ότι κινητήρια δύναμή μου ήταν και είναι η αγάπη μου για το ΠΑΣΟΚ. Δεσμεύομαι στον 
καθένα από εσάς προσωπικά ότι το επόμενο διάστημα θα είμαι εδώ υπηρετώντας την ενότητα της 
παράταξης.



Σας διαβεβαιώ ότι ως Γραμματέας εργάστηκα με πυξίδα τη συλλογικότητά, υπηρετώντας ένα 
ΠΑΣΟΚ ανοικτό, συλλογικό, δημοκρατικό.

Δεσμεύομαι ότι είμαι και θα είμαι εδώ για να μη βυθιστεί η προσπάθεια που όλοι μαζί κάναμε τα 
προηγούμενα χρόνια.
Είμαι και θα είμαι εδώ για να διασφαλίσουμε όλοι μαζί την ενότητα της Παράταξης.
Είμαι και θα είμαι εδώ, ώστε με τις καλύτερες επιλογές να δημιουργήσουμε μαζί την ελπίδα που 
χρειάζεται ξανά η ελληνική κοινωνία.


